
Exempel

Beräkna f ′x(0, 0) och f ′y (0, 0) samt avgör om f är di�erentierbar i

(0, 0) om

f (x , y) =

{
x5+y6

(x2+y2)2
(x , y) 6= (0, 0)

0 (x , y) = (0, 0).
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Lösning

f (x , y) =

{
x5+y6

(x2+y2)2
(x , y) 6= (0, 0)

0 (x , y) = (0, 0).

f ′x(0, 0) = lim
h→0

f (0+ h, 0)− f (0, 0)

h
= lim

h→0

h5/h4 − 0

h
= 1.

f ′y (0, 0) = lim
k→0

f (0, 0+ k)− f (0, 0)

k
= lim

k→0

k6/k4 − 0

k
= 0.
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Lösning

f är di�erentierbar i (0, 0) om och endast om

f (0+ h, 0+ k) = f (0, 0) + f ′x(0, 0)h + f ′y (0, 0)k + R(h, k)|(h, k)|

= 0+ 1 · h + 0 · k + R(h, k)|(h, k)|,
där R(h, k)→ 0 då (h, k)→ (0, 0).

R(h, k) =
f (h, k)− f (0, 0)− h√

h2 + k2
=

h5+k6

(h2+k2)2
− h

√
h2 + k2

=

k6 − 2h3k2 − hk4

(h2 + k2)5/2
= /h = ρ cosϕ, k = ρ sinϕ/ =

ρ6 sin6 ϕ− 2ρ5 cos3 ϕ sin2 ϕ− ρ5 cosϕ sin4 ϕ

ρ5

→ −2 cos3 ϕ sin2 ϕ− cosϕ sin4 ϕ då ρ→ 0.

Eftersom detta blir olika för olika ϕ saknas gränsvärdet, och alltså

är funktionen inte di�erentierbar i (0, 0).
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